

厄瓜多尔进入“国内武装冲突”状态

新华社记者 廖思维

近日，厄瓜多尔爆发监狱骚乱、武装分子闯入电视台挟持人质等一系列恶性事件。厄瓜多尔总统诺沃亚10日在首都基多表示，厄瓜多尔正处在“战争状态”，目前事态有多严峻，政府采取了哪些措施，曾为拉美最安全国家之一的厄瓜多尔此次暴力升级的根源是什么？



1月9日，厄瓜多尔军方人员在首都基多巡逻。新华社发 马特奥·阿马斯/摄

事态有多严峻？

厄瓜多尔警方7日在对西南部城市瓜亚基尔一所监狱开展安全检查时，发现毒枭阿道夫·马西尼亚斯（别名“菲托”）不知所踪。作为贩毒集团头目，“菲托”因有组织犯罪、贩毒和谋杀等罪名被判34年监禁。

8日，位于首都基多、南部阿苏艾省、中部科托帕希省等地的6所监狱先后发生骚乱，囚犯扣押狱警、占领岗哨并破坏监狱设施。面对不断恶化的治安形势，诺沃亚宣布全国进入为期60天的紧急状态并实施宵禁。但此后，囚犯不仅挟持狱警还录制视频威胁总统，各地相继爆发更多恶性事件。

9日，一伙蒙面枪手闯入厄瓜多尔一家电视台并挟持工作人员。直播画面显示，武装人员持枪挟持人质并将其控制在演播室，其间传出数声枪响。

不断升级的暴力事件也对周边国家造成影响。9日，秘鲁宣布在毗邻厄瓜多尔的北部边境地区实施紧急状态。巴西、智利、巴拉圭等国也先后对厄境内暴力事件表示谴责，声援诺沃亚政府。

政府采取了哪些措施？

近半年来，厄政府已先后4次宣布“紧急状态”：2023年7月，厄境内接连发生多起监狱骚乱和枪击事件，时任总统拉索宣布两省一市实施紧急状态；同月，厄一所监狱发生骚乱，造成31人死亡，拉索宣布全国监狱系统进入60天紧急状态；2023年8月，厄总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥遭枪杀，拉索宣布全国进入为期60天的紧急状态。

面对近日愈演愈烈的暴力事件，上任不到两个月的

总统诺沃亚8日宣布全国进入60天紧急状态。他9日签署行政令，宣布厄进入“国内武装冲突”状态。

厄武装部队联合指挥部负责人海梅·贝拉9日表示，“国内武装冲突”状态实施后，武装部队将“坚定地”打击政府认定的恐怖团体，捍卫人民生命财产安全。

诺沃亚10日表示，该国正处在“战争状态”，国家将采取特别手段予以应对。

目前，厄武装部队与警察合作，已逮捕挟持电视台工作人员的多名武装人员并解救了全体人质。此外，全国各地数十名制造暴乱事件的嫌疑人已被警方抓获。

厄教育部9日宣布全国学校暂停线下课程，转为线上授课。此外，基多地铁更改了运营时间，瓜亚基尔市大量商场停业。

暴力升级根源为何？

贩毒和有组织犯罪是厄政府面临的主要安全问题。厄瓜多尔位于南美洲西北部，处在可卡因生产大国秘鲁和哥伦比亚之间，瓜亚基尔作为厄重要港口城市和经济中心，成为毒贩向欧美国家运输毒品的枢纽。

厄瓜多尔目前维持货币“美元化”，为洗钱等行为提供了诸多便利。

诺沃亚9日在签署“国内武装冲突”政令时，将22个犯罪团体认定为恐怖团体，号召武装部队严加打击。厄政府多次表示，暴力事件与帮派争夺毒品控制权有关。

毒枭“菲托”失踪、政客与毒贩勾结、警察与毒贩串通的剧情不断上演，一系列事件凸显了腐败问题。

2023年12月，厄检察长迪亚娜·萨拉萨尔宣布在7个省开展行动，旨在调查腐败和有组织犯罪。在搜查行动中，厄检察院联手警方共逮捕包括法官、检察官、警察等29人。萨拉萨尔说，“贩毒活动已渗透进国家和政府机关”。

美防长“脱岗”数天 白宫、国会“不知情”

共和党人纷纷发难，“瞒报门”事件将继续发酵

国际观察

患癌入院 报告迟缓

奥斯汀现年70岁，在美军服役超过40年，是美国历史上首位担任国防部长的非洲裔人士。据沃尔特·里德国家军事医学中心日前发表的声明，去年12月22日，奥斯汀因罹患前列腺癌入院，在全身麻醉状态下接受微创手术。声明说，奥斯汀恢复顺利，第二天早上出院回家，预后很好。

今年1月1日，奥斯汀因手术引起的并发症感到恶心、腹部、臀部和腿部严重疼痛，再次入院后初步诊断为尿路感染。2日，奥斯汀被转入重症监护室接受监测和治疗。沃尔特·里德国家军事医学中心称，感染已被清除，预计奥斯汀将完全康复。

美国高官请假并不罕见，令人吃惊的是五角大楼通报奥斯汀“离岗”的“神操作”。

据美国媒体报道，奥斯汀2日将部分职权移交给副防长凯瑟琳·希克斯。当时希克斯正在波多黎各度假，直到两天后才知悉奥斯汀住院。4日，五角大楼才将奥斯汀入院的消息告知白宫国家安全委员会，美国总统拜登随后得知。5日，五角大楼公开通报奥斯汀住院接受手术，但在发表声明前约15分钟才通知美国国会。直到9日，拜登才得知奥斯汀罹患的是前列腺癌。可以看出，整个通报流程“严重延迟”。

美国《政治报》网站文章指出，奥斯汀注重隐私，不喜欢被媒体曝光。这一次适得其反，给他带来了大麻烦。

指责高涨 党争凸显

作为总统内阁和白宫国家安全委员会重要成员，国防部长是美国国防政策的主要制定者，是美军指挥链中的关键一环。此次“瞒报门”事件发生后，美国政界对奥斯汀和五角大楼的指责铺天盖地，特别是共和党人纷纷

新华社记者 孙丁 熊茂伶

新年伊始，美国五角大楼陷入“公关危机”。美国国防部长奥斯汀不久前因手术后并发症住院治疗，却没有及时向白宫和国会通报，引发巨大政治和舆论风波。共和党人纷纷发难，要求奥斯汀辞职。

分析人士指出，“瞒报门”背后有流程问题，也有人因素，是失误，更是失职。在美国进入大选年的背景下，共和党人在“瞒报门”事件发生后“冲锋陷阵”，成为指责民主党政府的主力，凸显美国党争加剧的政治底色。

把矛头对准民主党政府，要求奥斯汀辞职。

共和党籍前总统特朗普正在第三次竞选美国总统。他在竞选活动上频繁抨击拜登政府的外交和国家安全政策。“瞒报门”事发后，特朗普抓住机会，指责奥斯汀职业行为不当、玩忽职守，应该被解雇。

美国国会众议院共和党会议主席爱丽丝·斯蒂芬尼克说，五角大楼数日后才通报奥斯汀入院且无法履职，这是“危险的玩忽职守”，体现出“判断力不足”，并构成“重大国家安全威胁”。

众议院军事委员会主席、共和党人迈克·罗杰斯9日宣布，已就奥斯汀未能及时通报其入院等情况发起正式调查，寻求“信息和全面透明度”。共和党籍众议员马特·罗森代尔则正在起草针对奥斯汀的弹劾条款。

一些民主党人也表示担忧，但措辞相对委婉。参议院军事委员会主席、民主党人杰克·里德表示担心重要的指挥链和通知程序没有得到遵守。“这是一起严重事

件，美国国防部需要保持透明并接受问责。”

五角大楼发言人帕特里克·赖德解释说，奥斯汀的办公室主任得了流感不在岗，导致通报不及时。奥斯汀也发表声明道歉，表示他对相关决定“负全责”。

拜登尴尬 影响持续

面对国会议员的批评指责，白宫办公厅主任杰弗里·津茨已下令紧急审查有关美国高级官员丧失工作能力的方式，并特别关注奥斯汀住院相关事宜，以确保以后遇到类似事件时，适当且及时向白宫、国会和公众通报。

有分析指出奥斯汀与拜登关系紧密，且得到拜登“完全信任”，至少不会现在走人。赖德透露，奥斯汀还在住院，已离开重症监护室，他没有辞职的意向。白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比也表示，奥斯汀将继续领导五角大楼，“并继续发挥他所展现的领导力”。

但舆论普遍认为这次“瞒报门”事件将继续发酵，拜登政府的执政能力正在遭到质疑。《政治报》文章认为，拜登政府一贯以专业性、沟通及团队合作为傲，此次事件让其面临“巨大尴尬”。

当前，中东局势紧张，乌克兰危机持续，美国军事和外交政策面临多重挑战。英国《经济人》网站文章说，五角大楼正值繁忙时期，美国国防部长此时“消失几天”极为不合时宜。

美国前国防部长查克·哈格尔指出，美国总统需要随时掌握内阁成员在哪里，五角大楼也需要让白宫国家安全委员会了解奥斯汀的状况和行踪。

《大西洋》月刊撰稿人汤姆·尼科尔斯表示，幸运的是，奥斯汀“离岗”期间，美国没有遇到什么重大危机。